

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Hors d'œuvre

Critica y poesía

Tamayo decía que "rara vez juzgan bien de los poetas los que no lo son", y yo creo que incurrió en un grave error. A los poetas, precisamente, no deben juzgarlos otros señores que compongan versos. La poesía, cuando es tal, llega a todos los corazones y en todos hace nacer esa crítica instintiva que aplaude lo bueno y rechaza lo malo. Ahora, si se dice que rara vez existen motivos para el aplauso, es otra cosa. La poesía no es siempre la que lleva ese nombre. Cervantes, pensando en ello, escribió aquella razón, prohibida después por Valera, de que en España no había más que tres poetas y medio. Y ello es muy cierto y muy digno de que se crea. Tendremos muchos poetas y se escribirán muchas poesías; pero ni unos ni otros aparecen por parte alguna. Vivos, que puedan responder de sus composiciones, andan por las columnas de periódicos y de revistas hasta quinientos señores que escriben versos. Pero, de esos, ¿cuántos se le puede dar el nombre de poeta? Se cuentan por los dedos, y no llegan a media docena. Y no es porque los aludidos no lo crean a pie juntillas, sino porque la realidad es muy otra. Escriben versos, pero no son poetas, aunque otra cosa crea un "poeta" crítico.

Si estos señores criticaran, sus críticas adolecerían del mismo defecto que se quiere ver en las otras, pues hablarían de algo desconocido. Además, tendrían la desventaja del prejuicio. Lo mejor, en todos los casos, es lo contrario de lo que se quiere dar como modelo. Los poetas podrán saber los defectos evitados en una composición, y conocer, tal vez, lo que se pudo decir de más en otra; pero estas cualidades no están refiditas con los que no hagan renglones corios. Porque no es creíble que el distinguir una poesía buena de una que se halle en el caso contrario exija una preparación especial. Yo sé decir que en muy contadas ocasiones he visto a un poeta escribir una excelente crítica. En cambio, he visto a señores que nunca han pensado componer versos hablar muy a discreto de poetas y de poesías. Y es que el sentido común; aunque no se domine la materia a lo maestro facillita la faena y da hecha buena parte del trabajo. Pretender que sólo hablen de un asunto lo que lo trabdanjan es un absurdo. Lo encuentro bien en el terreno científico; pero no cuando la materia, a discutir, por lo común, no reclama preparación. Esto no es cuerdo ni revela nada, a no ser que el escribir versos malos dé derecho a juzgar otros buenos.

De guiarnos por este patrón, los buenos poetas se expondrían a ser tenidos por malos, y éstos, por juicios suyos, como excelentes. Tamayo, cuando comentaba a Garcilaso, de fijo que no reparó en esto, y no más afortunado estuvo que él ha sido el poeta que exhuma ahora la argucia. Para que estas críticas fuesen sensadas e imparciales se necesitaria que todos los poetas fuesen excelentes, no tuviesen prejuicios ni envidias y cultivaran ese ramo con la misma atención que cuidan sus vicios y malas pasiones. Y esto, a juzgar por lo presente, no es dable. El poeta de aguachirle, harto tiende con fingir que no ve su necedad. Añadir a este trabajo el de vigilar la ajena, sería broma demasiado pesada. Esa tarea debe quedar para señores que no tengan exclusivismos de forma ni quisieran que todos se expresen como ellos se expresarian en un caso semejante. Si los señores que hoy figuran como poetas tuviesen que establecer la aduana de la crítica, habría para creer formalmente que la poesía se extingue. Mas por fortuna, no ocurre así, y, por encima de todo, se advierte que mal puede criticar en prosa el que no sabe ocultar que desconoce la poesía. Por ello se puede decir que "rara vez juzgan bien de los poetas los que escriben versos ó lo son."

Gustavo.

EL TIEMPO

Día 31 de Marzo
 Temperatura máxima a la sombra 18'8
 Mínima 14'1
 Oscilación. 4'7

Huéspedes

sedesea un caballero solo, para vivir en familia. Informarán, San Felipe Nerí, número 14.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 31 (23'10)

El debate Ferrer

Hoy ha continuado en el Congreso el debate sobre la cuestión Ferrer, que continúa apasionando la opinión pública.

La concurrencia a esta sesión, sin ser tanta como a las anteriores, era numerosísima. Aumentan las precauciones, siendo vigiladísimo los alrededores del Congreso.

En evitación de que ocurran incidentes como el provocado por el Comandante Ortuño se tiene un gran cuidado en el reparto de las tarjetas para la tribuna del público, que está muy vigilada por la policía.

Los periódicos extranjeros prestan gran atención al debate Ferrer, publicando extensas informaciones de las sesiones del Congreso é incitando a los republicanos para que reivindicquen a España.

La sesión

Al abrirse la sesión está totalmente llena la Cámara.

En primer término se concede la palabra al diputado radical Sr. Saillias, quien pronuncia un notable discurso que dura tres horas.

Saillias

El diputado radical dedica su discurso a demostrar la constante intervención del Gobierno que presidia el señor Maura en la tramitación del proceso Ferrer.

El Sr. Saillias razona estos asertos con brillantes é irrefutables argumentaciones.

Termina afirmando que el gobierno amañó el proceso Ferrer para que este pudiera servirle de justificación al fusilamiento del Director de la Escuela Moderna.

Las últimas palabras del diputado radical son acogidas con grandes aplausos por los republicanos.

Gafrillo

Contesta al Sr. Saillias el ministro de la Gobernación Alonso Gafrillo quien demuestra un absoluto desconocimiento del proceso.

Limitase a hacer unos calurosos elogios del ejército, que dan lugar a varios incidentes.

Los republicanos protestan de que se pretenda decir que durante el transcurso del debate los oradores han ofendido al ejército.

Se oye un grito de "os apoyais en las bayonetas".

El escándalo es indescriptible.

El Presidente no puede restablecer el orden.

La mayoría protesta airadamente. Al fin, tras grandes esfuerzos, lograse restablecer la calma y se concede la palabra al ex-ministro conservador don Juan La Cierva.

Cierva

Al levantarse a hablar La Cierva se produce en la Cámara un movimiento de expectación.

El ex-ministro conservador empieza afirmando que los oradores republicanos han atacado al ejército, dando lugar esias palabras a nuevos incidentes.

Luego entra el orador en el estudio del proceso, tratando de señalar inexactitudes en los discursos de Melquiades Alvarez y Soriano.

Intenta presentar a Emilliano Iglesias como un confidente de la policía.

Estas palabras arrancan grandes protestas de los radicales.

Se promueve un escándalo, que al fin es dominado, continuando el Sr. La Cierva su discurso.

A las nueve de la noche se levanta la sesión, quedando La Cierva en el uso de la palabra para mañana.

Agitación

La política ha entrado en un periodo de agitación.

Preséntase nebuloso el porvenir del gabinete canalejista.

Conferencia

En el Congreso han conferenciado esta tarde extensamente los Sres. Canalejas, Romanones y Moré.

Sobre el resultado de esta conferencia guárdase impenetrable reserva.

Más tarde conferenció el Sr. Canalejas con el General Aznar y con el Capitán general de Madrid.

Impreconaza

Nótase una gran inquietud en el ambiente.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, á 27'43, por £
 Paris, vista, á 8'45.

Ama de cría

del campo y con buena leche, se ofrece una. Razon calle la Luna, núm. 25.

DEL PROBLEMA CANARIO

VAYAMOS A LA LUCHA

Por fin, rompiendo las pasividades a que viviamos cobardemente entregados, el pueblo, en un gesto de magnífica gallardía, se apresta a luchar, como siempre lo hiciera, por la dignidad y el derecho de Tenerife.

No podía ser menos. Páginas hay en nuestra historia que hablan de civismo y de enérgicas decisiones patrióticas y de bravos enfrontamientos del porvenir. En honor de esa historia, siquiera, el pueblo, al llegar el momento definitivo en esta lucha fraternal, necesitaba sacudir africanas perezas y elevar su voz, enronquecida de emoción, tremante de entusiasmos patrióticos. Necesitaba decir muy alto que en este sainete con honores de tragedia de la división provincial Tenerife no era el manso, el prudente, el eternamente expoliado. Y el pueblo, olvidando miedosos balbuceos, rompe a hablar, y dice a los Gobiernos caprichosos y a los caciques odiados y a todos los faranduleros de la política, que ya en esta tierra canaria no hay voluntades raquíticas, ni afanes de amaños y arreglos. Las viejas de energías deshechas que agitaban perennemente al aire los brazos escualidos han dejado el paso libre a las hordas de luchadores que surgen bravamente, como al conjuro de un encantamiento, cuando ruindades de hampones intentan asestarle a Tenerife por la espalda una puñalada traperera.

Nosotros esperábamos desde luego que el pueblo de Tenerife respondería de una manera adecuada a las provocaciones de los caciquismos y las oligarquías que de luengos tiempos vienen rigiendo a España. Esperábamos que sería su actitud digna y su protesta brava. Lo contrario hubiera significado la confesión de que mudanzas de la vida trocaron en agua de colonia y en vaselina la sangre moza de nuestras venas.

Mañana se celebrará en Santa Cruz un gran mitin de protesta contra las disparatadas pretensiones del Gobierno canalejista, ese pobre gobierno agónico que intenta dividir la provincia en un gesto altivo cuando, ya cercana su muerte, solo debiera tener palabras de resignación y afanes de paz. A ese mitin seguirá una manifestación que hará entrega en el Gobierno civil de la provincia de las conclusiones que se voten.

También en varios pueblos de la isla se organizan actos de índole análoga. Que nosotros sepamos, en el Puerto de la Cruz se celebrará un gran mitin de protesta, seguido de una manifestación, actos para los que reina extraordinario entusiasmo en aquel pueblo. En Icod también se celebrará una importantísima manifestación y a última hora se nos dice que en la Laguna y la Orotava se trabaja activamente en la organización de mítines y manifestaciones de protesta que serán como la palpante demostración de lo que, ante la pretendida división, piensa la isla entera de Tenerife, despierta ya de su letargo y pronta a luchar, con heroicidades definitivas, porque no se rompa el porvenir canario, sembrando desolaciones y desven-

turas donde solo alegres y risueñas esperanzas debieran brotar.

El Gobierno y los divisionistas y los periódicos han venido retando un día y otro día a la dignidad tinerfeña. Al fin, hartos de tanta infantil fanfarronada, vamos a recoger el guante para arrojarlo a la cara enharinada de los payazos que pretenden meterse por el campo de la tragedia adelante, sin respetar las fronteras y los cercados que la naturaleza puso entre sus afanes legisladores y los campos en que se cultiva, criándola para el porvenir, la vida colectiva del pueblo español.

Nosotros no necesitamos hacer llamamientos al pueblo de Santa Cruz, incitándole para que vaya mañana, unido por un solo entusiasmo, por una sola aspiración, al mitin en que protestaran los tinerfeños de que se desgarran las entrañas de nuestra madre para vivificar con su sangre el moribundo caciquismo de un hombre que ha cruzado como un fantasma por nuestros asuntos canarios sembrando indignaciones y odios donde solo amores debieron reinar. Nosotros no hemos de recordar al pueblo de Santa Cruz su deber: tal cosa sería ofensiva para el pueblo hidalgo que tiene en su historia páginas gloriosas conquistadas en supremos gestos de gallardía. Libres de eunucos y de cobardes y de prudentes hagamos algo de esas locas protestas a que nos vienen incitando los Gobiernos con su canalla chasquear de látigo sobre nuestras espaldas. ¿Queréis oír a los hombres, demócratas de ocasión, monárquicos de a perra chica, ministros de asilo, políticos de prostibulo, que habéis hecho vuestra carrera velando a la puerta de una regia alcoba las noches amorosas de vuestros protectores? Pues bien: oiréis mañana a los hombres. Pero no olvidéis que son los herederos de Tanau y Bencomo y Tinguaro y de aquellos guanches que nunca hicieron pantomimas, que fueron gladiadores de circo muchas veces, pero que jamás subieron a los palacios para alegrar el hastio de los reyes...

Las sociedades y la prensa local, comprendiendo que en estos momentos de vida ó muerte para el país tinerfeño a todos corresponde acudir a la defensa de la patria herida, han dirigido hoy al pueblo un manifiesto convocándole para el mitin de mañana en el Teatro principal.

He aquí los términos en que se halla redactado el manifiesto, vigorosa expresión de los sentimientos del país ante los incalificables proyectos de ese ministerio que es a estas horas, tal vez, el cadáver de la democracia monárquica española:

AL PUEBLO

Las noticias que se reciben de Madrid, expresando el fundado temor de que el Gobierno transija con las aspiraciones divisionistas y en ese sentido redacte el proyecto de Ley que en breve se presentará a las Cortes, obligándonos a dirigirnos a nuestros conciudadanos y a la opinión pública en general, para solicitar de nuevo su con-

curso, al objeto de salvar los intereses del Archipiélago y defender los derechos de Tenerife, que ambiciones desmedidas tratan de arrebatarle contra toda justicia y toda conveniencia patriótica.

El eminente riesgo en que nos hallamos de ver anulada la v luntad de la provincia, de ver perturbadas para siempre la paz de estas islas y la fraternidad que las unió en una misma comunidad de afectos y simpatías; los trastornos morales y los perjuicios materiales que esa reforma traería consigo; el presente y el porvenir de Canarias, nuestro honor, nuestra lealtad y nuestras convicciones, nos imponen deberes que no podemos eludir dignamente, porque sería añadir a la humillación de la derrota la afrenta de nuestra falta de virilidad.

Tinerfeños: no necesitáis más excitaciones para ocupar vuestro puesto de honor en momentos tan decisivos para la vida de nuestro pueblo.

Es necesario, es urgente demostrar al Gobierno de la nación que el país en masa rechaza la pretendida división de la provincia, que la voluntad de las islas menores, por las cuales tenemos la obligación de velar, demanda de los poderes públicos que se las dote de su representación parlamentaria antes de decidir sus destinos y con ello la suerte de toda la provincia.

Para elevar hasta el Gobierno ese unánime clamor del pueblo, é impedir con nuestra protesta que se lleve a efecto lo que con tanta insistencia anuncian las noticias de Madrid, nos reuniremos mañana en el teatro en grandioso mitin é iremos después en pública manifestación a exponer nuestros acuerdos al representante del Gobierno, con lo cual contribuiremos a la vez a robustecer las gestiones de nuestros dignos representantes y de las autoridades y organismo locales que vienen laborando por nuestra causa.—Santa Cruz de Tenerife, 1.º de Abril de 1911.

Por el Casino, Esteban Mandillo.— Por La Benéfica, Esteban Briganty.— Por el Circulo de Amistad XII de Enero, Antonio Delgado Lorenzo.— Por el Ateneo de Tenerife, Rafael Calzadilla.— Por la Juventud Republicana, Fernando Arozena.— Por la Cámara Agrícola, Carlos La-Roche.— Por la Económica de Tenerife, Manuel de Cámara.— Por el Centro de Dependientes, Domingo Ayala.— Por el Salón Frégo, Francisco Pérez.— Por el Real Club Tinerfeño, A. Tuells.— Por la Bienhechora, A. J. Benítez.— Diario de Tenerife, La Opinión, EL PROGRESO, Gaceta de Tenerife, La Prensa.

ARMA AL BRAZO

La tragicomedia española bautizada con el irónico nombre de "política" encierra inagotable número de sorpresas, y aquí, más que en parte alguna del mundo, raya en lo imposible predecir con acierto lo que ocurrirá mañana. ¿Quién se atreve a asegurar que vaya ó no vaya en esta legislatura continuado en algún orden del día parlamentario el zarandeado "problema canario"? Después de la noticia que todos hemos leído de haber pedido el Gobierno numerosos datos al General Eulate, parece haberse hecho absoluto silencio alrededor de la cuestión. Si el silencio es presagio de tempestad ó síntoma de carpetazo, ¿chi lo sa?

Juega gran papel en lo que tanto nos interesa la menuda diplomacia del embajador y la verbosidad sin fin de su "alter ego", D. Luis Morote. Además de eso, de público se dice en Madrid cuando escribo estas líneas que la famosa oficina de información, que tanto hizo gemir en Febrero las prensas leoninas de la Villa y Corte, no deja de labrar en secreto, aunque en lo visto de puertas afuera haya apagado el fuego de sus baterías. Pero también es cierto que no duermen nuestros dignos Diputados y están continuamente al quite de conspiraciones más ó menos tenebrosas, eficazmente secundado por algunos buenos tinerfeños en la Capital domiciliados. La Junta de la Unión Patriótica no ignora nada de lo que conviene saber y ni un momento abandonaría el puesto de honor y responsabilidad a ella conñado por este pueblo. Hoy por hoy no podemos pedir más.

Que se despeje ó no la incógnita en la actual legislatura, tanto si D. Ferrnando logra ver atendida su muy explicable impaciencia como si nolo consigue, parécenos que la táctica adoptable

Salidas de vapores fruteros

Días	Vapores	Destino	Consignatarios
2 Abril	Stromboli	Dunkerque y Hull	Otto Thoresen
3 Id.	Balmoral Castle	Londres	Hamilton & C.
5 Id.	Larache	Hamburgo	Jacob Ahlers
5 Id.	Tintagel Castle	Londres	Hamilton & C.
5 Id.	Inkosi	Id.	Id.
10 Id.	Afghanistan	Id.	Id.
12 Id.	Saffi	Hamburgo	Jacob Ahlers
12 Id.	Gallelan	Londres	Hamilton & C.
13 Id.	Moravian	Id.	Id.
14 Id.	Tongarilo	Id.	Id.
16 Id.	Cawdor Castle	Id.	Id.
19 Id.	Dover Castle	Id.	Id.
24 Id.	Inyoni	Id.	Id.
26 Id.	Garth Castle	Id.	Id.
28 Id.	Corintho	Id.	Id.

por Tenerife, La Palma y las Islas menores en la presente ocasión nada tiene de dudosa. La magnífica Asamblea de Santa Cruz dió una exacta medida de nuestras fuerzas, y aún nos dió más: hizo nos enterar la seguridad de que en Gomera, en Hierro y—digámoslo con legítima satisfacción—en Lanzarote y Fuerteventura está el terreno perfectamente abonado para recoger abundante cosecha de *unionistas*. Esto sentado, y habida cuenta de las circunstancias del momento, lo prudente y patriótico es aguardar el desarrollo de los acontecimientos con el arma al brazo. ¿Marchando el paso? No, sino marchando de frente, con lentitud ó sin lentitud, como se pueda, á la conquista de aquellas posiciones estratégicas de las Islas menores que con tanta claridad nos señaló la Asamblea.

Sobran en Tenerife entusiastas elementos propagandistas y en Santa Cruz de la Palma no faltan tampoco fervorosos apóstoles de la Buena Nueva. ¡Pero si ya los tenemos también en las Islas del grupo *oriental*! Pues, á movilizarnos todos sin aguardar á mañana. ¡A predicar en todas partes nuestro confortador Evangelio! ¡A estrechar el cerco del enemigo que tenemos en casa! Cuanto más apretemos aquí más se tendrán allá la ropa antes de complacer al Cacique. Nada de gritar y alborotar, nada de promover tormentas en un vaso de agua. La serenidad, la íntima convicción de nuestro derecho nos han traído á las admirables posiciones que ya ocupamos y se hubieran reputado inconquistables hace cuatro años. Aquella misma serenidad, esa propia convicción nos irán dando lo demás. Todavía en Las Palmas la sombra gigantesca de León y Castillo obscurece el sol de la verdad á los ojos de una mayoría más bien temerosa que persuadida, antes que satisfecha, recelosa del encono del amo y señor. Pero ¿cómo no sabemos todos que, aun en aquel dominio feudal de nuestro *settatore*, existen personalidades de valía que rechazan el yugo y en lo íntimo de su conciencia están á nuestro lado, sin dejar de ser dignísimos y amantes hijos de la hermosa Ciudad hermana de Santa Cruz?

Poquito á poco hilaba la vieja el copo. La infundada ojeriza contra nosotros se ha formado en Canaria á copia de muchos años y no se destruirá en un día ni es fácil que la destruya Tenerife; tengámos, empero, confianza en que nuestros hermanos, los que de todas las Islas vinieron á la Asamblea, lograrán aquello que con toda nuestra buena voluntad no hemos podido lograr nosotros; y harán penetrar en el ánimo de los descariados la luz de la verdad y de la razón. Mientras tanto, no cejemos en nuestra campaña pacífica de atracción y de saneamiento. No es despreciable ningún apoyo, sea cual fuere y venga de donde venga por insignificante y modesto que se nos antoje. No despreciamos ninguno. Asimilémonos todo lo que en el Archipiélago sea asimilable y, sobre todo no retrocedamos ante ninguna consideración de personas ó de partido. Partidos y personas son valores secundarios en proporción á la grandeza de nuestra causa y comparados con el porvenir de las islas, que es, ni más ni menos, lo que con paciencia se está labrando.

En la guerra incruenta que sostenemos puede perjudicarnos el derroche de municiones y el abuso de las marchas forzadas, como nos dañarían en sentido inverso el estacionamiento. Cada éxito, cada victoria chica ó grande, hemos de concepcarlos como preparación para otra victoria y un éxito mayor; y nunca, ni un día ni una hora, hemos de creer que ya hicimos bastante y que Pulano ó Zutano harán el resto. Lo hemos afirmado hasta la saciedad y sin embargo aún queremos afirmarlo; no sería cuerdo esperar que alguien ó algo nos redimiera. Somos nosotros, es el pueblo canario el llamado á demostrar con hechos irrefutables que está capacitado para el *self government*, que tiene una personalidad bien definida y caracterizada y que á esta personalidad hay que reconocerle los medios necesarios para conservarse y desenvolverse.

Mucho más que todos los discursos de nuestros diputados y senadores y que todas las campañas periodísticas de aquí y de la Corte, influirá en el desarrollo de lo que se ventila la capacitación suficientemente probada de la colectividad canaria para gobernarse dentro de la gran colectividad española, en armonía con las leyes de la Nación. Y á este resultado nos encaminamos

desde el 2 de Mayo de 1908 con la velocidad que permita el atraso de que participamos, la falta de costumbres políticas que compartimos con los nacidos en la Península. Nadie podrá negarnos que, dentro de esta limitación, no es para despreciado lo que hemos hecho. Cualquiera que estudie sin prevención lo actuado en Tenerife y La Palma especialmente, en el espacio de tres años escasos convendrá en que es muy apreciable garantía de lo que el Archipiélago puede realizar, libre de cortapisas y amparadas sus iniciativas por los Poderes públicos. No haya temor de que vengan desalentos; ya llegará, si es preciso, la hora de dar el asalto á tambor batiente. Hoy aconseja el patriotismo fortificar las posiciones conquistadas y avanzar con tesón y prudencia, alma al brazo.

B. Santos y Vall.

Traducciones de "El Progreso"

ALEMANIA

La discusión del presupuesto de marina en el Reichstag ofrece un interés capital. Alemania consagra desde hace muchos años, lo mejor de sus fuerzas y de sus recursos á la realización de un programa naval que la coloque en el primer rango entre las potencias marítimas. Basta examinar detenidamente el camino que ha recorrido en el espacio de diez años, para darse cuenta de la significación é importancia de los progresos que ha realizado. En 1900, según los datos oficiales que tenemos á la vista, la escuadra alemana se componía de 11 navíos de línea, que desplazaban en conjunto 97.094 toneladas; 8 acorazados guarda costas, de 28.000 toneladas; 10 cañoneros acorazados, de 13.931 toneladas; 10 grandes cruceros, de 69.951 toneladas; y 28 cruceros pequeños, de 44.377 toneladas; 16 buques escuelas, de 32.699 toneladas; 3 cañoneros, de 2.638 toneladas; 12 transportes, de 36.721 toneladas, constituyendo en totalidad una fuerza de combate de 96 buques, desplazando en conjunto 325.441 toneladas. En 1910 la flota alemana se compone de 29 navíos de líneas, de 362.440 toneladas, 8 acorazados guarda costas, de 32.900 toneladas; 16 grandes cruceros, de 149.440 toneladas; 42 cruceros pequeños, de 188.903 toneladas; 6 cañoneros, de 5.000 toneladas; 3 cañoneros de río, de 706 toneladas; 10 buques escuela de 21.020 toneladas y 12 transportes de 16.450 toneladas; dando un total de 133 buques de combate desplazando 715.189 toneladas, á los cuales hay que añadir 136 torpederos de alta mar, 38 torpederos de costas y 12 submarinos. El aumento, como se vé, es formidable, no tanto si se considera el número de buques, cuanto por el de enorme desplazamiento de esos buques. Tales son los dreadnoughts, los formidables acorazados de 18.500 toneladas cada uno, que dan á una escuadra su verdadera potencia de combate. Además, Alemania tiene actualmente en servicio cuatro formidables acorazados, y cuatro dreadnoughts en astillero.

En vista de estas cifras, se hace muy difícil admitir que, en el espíritu de los que dirigen los asuntos de Alemania, esta flota tenga un carácter exclusivamente defensivo. En una de las últimas sesiones, el almirante Tirpitz ha recordado que, en la exposición de motivos de la ley naval, se dijo, que no es absolutamente necesario que la flota de guerra alemana sea tan fuerte como la de cualquier otra potencia naval, sino que, por el contrario, debe ser más débil, de donde dedujo que prosiguiendo la ejecución de este programa naval, Alemania no lleva ningún propósito agresivo. De buena voluntad se quería creer este aserto; pero, no hay explicación posible para disipar la inquietud que hace nacer naturalmente la concentración de semejante fuerza naval en manos de una potencia que no tiene más que unas costas de mediana extensión relativa que depender y que quizá este consciente ó inconscientemente inclinada á emplear esta fuerza para fines políticos.

Mil veces se ha repetido en la misma Alemania que el ejército es la garantía suprema del poderío alemán en el mundo, lo que hace sospechar que el gobierno alemán quiere disfrutar de la misma garantía con su marina.

La Nación que ostenta hoy el dominio de los mares debe naturalmente inquietarse por este estado de cosas, por más que la superioridad de la escuadra inglesa no pueda discutirse. La

marina de guerra inglesa, según las cifras oficiales de 1910, consta, en efecto, de 61 acorazados de escuadra de primera línea, de ellos, 11 dreadnoughts; 38 cruceros acorazados, 80 cruceros protegidos, 4 cruceros no protegidos, 8 exploradores, 150 contratorpederos, 17 cañoneros lanzatorpederos, y 66 submarinos, lo que en totalidad constituye una fuerza de 553 buques, con un desplazamiento de 1.980.000 toneladas. La superioridad de Inglaterra, como se vé, continúa siendo considerable, aún no queriendo tener en cuenta más que los acorazados de escuadra, que constituyen el elemento esencial de la guerra naval moderna. A pesar de esto, no deja de llamar la atención que, en el mismo período de tiempo, no haya aumentado Gran Bretaña más que un 43,5 por ciento en tonelaje, mientras que Alemania ha aumentado 74 por ciento. Bien es verdad que la flota alemana ha debido crearse por completo, al par que la escuadra inglesa no ha hecho más que continuar su desarrollo en circunstancias normales. No es menos cierto que existe para Inglaterra una amenaza á su dominio del mar por el hecho del acrecentamiento formidable de la flota alemana que, tal como se encuentra en la actualidad, satisface con mucho las necesidades de la defensa del imperio y del comercio alemanes en el mundo. Ahí es donde está el peligro. Y cuando el almirante Tirpitz declara en el Reichstag que Alemania quiere que sus fuerzas navales sean bastantes para que hubiera peligro para otra nación fuera la que fuese, en atacarla, suministra con esta observación un argumento á los partidarios de la limitación de los armamentos, puesto que Alemania ha alcanzado ya hace tiempo, el poder naval más que suficiente para garantizar eficazmente su seguridad; y lo que ahora emprende, lo que quiere realizar en un porvenir inmediato, constituye un excedente tal de fuerzas, que se comprende se le atribuyan muchas veces intenciones agresivas en los centros políticos ingleses.

(De L'Independance Belge).

Crisis del régimen

La terrible palabra ha sonado ya en las filas monárquicas. No son únicamente los partidos turnantes los que están en crisis, es el régimen. Los que no querían convencerse, no obstante las derrotas electorales; los que acorazaban al régimen con ficciones de popularidad, no han podido defenderlo de la afirmación sincera de Urzáiz. La verdad ha surgido íntegra, implacable, como cuando en Portugal se alzaban las voces proféticas de Machado y Alpoim, y no cabe oponerle el reparo de provenir de enemigos del régimen porque precisamente lo que le da más tremendo alcance es el dinastismo de quien la ha propugnado.

Sorprendidos en plena francachela, los miembros de la Conjunción liberal-maurista democrática, ven ahora condensarse en odios los imperdonables yerros de la Monarquía. El pueblo, esquilado, está contra ella. Las gentes adineradas, á quienes se estruja sin piedad asimismo, se vuelven de espaldas al régimen. La falta de justicia—reflejada en los casos recientes del Monte de Piedad jerezano y de la catástrofe motivada por la valla del campo del "polo" del Hipódromo—actúa de constante propagandista contra los monárquicos. Los horrores de la Administración pública, el triunfo del "peculado", separan del régimen y su Estado mayor gobernante á cuantos son incapaces de sacrificar la conciencia á los intereses dinásticos. De ahí aquella sangrienta verdad de Urzáiz: ni liberales, ni mauristas se atreven á acudir al mitin, porque están solos, porque el pueblo los aborrece, porque han perdido hasta el último vestigio de autoridad moral.

Todo se paga. La Monarquía, que no dejó sin colonias, que nos arruina y desangra, que nos impuso á la guerra por las minas, que hace imposible la vida con la agravación constante de tributos, que no se cuida para nada del pueblo, dolorido y exasperado, ya no tiene partidarios. Se los contrahace con elecciones amañadas con percalinas de alquiler, con mentirijillas ofiosas; pero la verdad, la tremenda verdad, surge siempre, acusadora é implacable, triunfando de las artificiosas ficciones de la "comunidad gobernante" y los satélites suyos, que se llaman liberales y mauristas por fingir entre ellos diversificaciones que no existen.

España es republicana y lo será más y más de día en día. Aquí no se gobierna para la Nación, sino para las taifas mandantes. No se administra para el pueblo, al que trata el Estado como enemigo. No se cumple ninguna ley justa sino cuando se trata de reventar al pobre, al que no tiene padrinos, ni se atenta jamás contra S. M. la Empresa, dueña y señora de todo. No hay sino ficciones de Cortes, simulacros de organismos administrativos, fantasmas de organización judicial, ilusiones de derechos. ¿Cómo, pues, habrá monárquicos en un país donde el interés de

Burrell & Co., Londres

Especialidad en la fabricación de aceites lubricantes para toda clase de maquinarias, ya sean movidas por la electricidad, gas pobre, gas rico, vapor, etc., arreglados á las distintas presiones.

Aceites y grasas para automóviles, tranvías, etc.

Representantes,

Miller, Wolfson & Co.

Santa Cruz de Tenerife.

LA CORTE DE NAPOLEÓN

Si queréis reunir una preciosa colección con las treinta y dos escenas de esta moderna obra, comprad siempre el acreditado CHOCOLATE LA LEGALIDAD de JOSÉ FERNAUD, que además os obsequiará con importantes regalos.

Acudid á la gran fábrica de PAN, PASTAS PARA SOPAS, DULCES, CHOCOLATES, AZAFRANES y MOLINOS HARINEROS.—Serrano, Castro y Noria Alta (Barrio Duggi).—Teléfono, núm. 312.

todos se subordina al de unos cuantos? Sólo lo son éstos, y para disfrutar del beneficio de serlos se han apañado formando la Conjunción liberal maurista-democrática con su Sindicato de personas influyentes.

Los acontecimientos se aceleran, y Urzáiz no ha exagerado al indicar los crujiidos del ruinoso armatoste. El régimen está en crisis, en pleno desmoronamiento. Y lo mejor para la Nación es que no existe hombre capaz de salvarlo. Uno tras otro, cuantos han venido representando en el Poder á la conjunción liberal maurista-democrática, demostraron su incapacidad, su ineptitud, su falta de patriotismo. "Si no se hace la revolución desde arriba—declara Maura—, la hará el pueblo desde abajo." La revolución desde arriba ha fracasado y no hay nadie capaz de emprenderla. Por eso, las declaraciones de Urzáiz demuestran que Maura ha sido profeta.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 1 (2 tarde.)

Urgente.

Crisis total

En estos momentos acaba de terminarse el Consejo de Ministros que se estaba celebrando en la Presidencia. Con motivo de las divergencias de criterio existentes en el seno del Gabinete canalejista acerca del debate Ferrer en el Congreso se ha planteado la crisis total. Espérase al rey para que comiencen las consultas. Cotizáse los nombres de Weyler y Montero Rios para ocupar la presidencia del Consejo.

Mesa.

CRÓNICA

Viajero.—Comisionado por la "Empresa Tinerfeña" para escoger los toros que han de lidiarse en las corridas del 30 del actual y 7 de Mayo, ha marchado á Sevilla nuestro querido compañero de redacción D. Julio Navarro y Marín.

Le deseamos un feliz viaje y mucho éxito en su misión, que dada su competencia en estos asuntos no puede menos que suceder así.

De teatro.—Anoche se verificó en el Teatro la velada organizada por el Real Club Tinerfeño.

En primer término púsose en escena el juguete cómico *Los asistentes* que obtuvo muy buena interpretación, siendo muy aplaudidas las Sritas. del Moral, Henriquez y Cambreleng y los señores Díaz del Corral, Durango, Mora Murga y Santa Cruz.

En segundo término cantóse el tango de la canariense por un delicioso coro de señoritas que presidía el señor Francés.

La linda comedia *El bigote rubio*, obtuvo una buenisísima interpretación. La Srita. del Moral dijo su papel con mucha gracia y donosura; le gentilísima Sra. de Francés, née Luz Cambreleng, hizo verdadero derroche de gentileza y arte; el Sr. Francés creó el tipo del Coronel con gran justeza, diciendo todo su papel con maravillosa naturalidad; el joven *Crositini* hizo reír de lo lindo, derrochando gracia y el señor Murga demostró excelentes facultades de actor cómico.

Terminó tan agradable fiesta con una sección de ventriloquía que hizo las delicias del público.

Por el éxito obtenido enviamos la mas cordial enhorabuena al presidente de la simpática sociedad, nuestro amigo el Sr. Santa Cruz, que viene realizando una labor meritisísima desde el cargo que con tanto acierto le confiaron los socios del "Club."

Vapor.—Procedente de Havre y escalas ha entrado hoy en este puerto el vapor francés "Californie" que se dirige á la Habana y escalas.

De viaje.—Hoy han embarcado para Las Palmas y Cádiz los artistas de la compañía Palma-Reig, que tan

brillante campaña teatral han hecho entre nosotros.

Al enviarles nuestro saludo de despedida, hacemos votos por que obtengan en Granada á donde se dirigen, los mismos halagadores éxitos que en esta Capital.

El puerto.—En el pasado mes de Marzo entraron en este puerto 328 buques, de los cuales 264 eran vapores y 64 veleros.

¡Oh, la policía urbana!—Un amigo que nos merece entero crédito, nos ha denunciado el hecho de que el jueves una partida de pilluelos, molestaban de tal manera á unos turistas ingleses que visitaban la iglesia de la Concepción que éstos para repeler la agresión tuvieron que hacer uso de sus bastones.

Rogamos al Sr. Alcalde disponga, si á bien lo tiene, que la pareja del distrito del Pilar, se sitúe de 8 á 9 de la noche, en las inmediaciones de la Alameda de la Libertad, para evitar el poco edificante espectáculo que presencian aquellos vecinos todas las noches á la salida de los alumnos de las escuelas de La Benéfica y de La Juventud Republicana.

Un apreciable suscriptor nos dice que llamemos la atención de quien corresponda para que se evite el que, á pesar de los carteles de las prohibiciones, se siga arrojando al solar que posee el Ayuntamiento en la calle de Miraflores alta, basuras y ropas de cama y de vestir, con seguridad de individuos muertos de enfermedades infecciosas.

Queda complacido nuestro amigo; pero como ya dijimos otra vez, la policía por aquellas calles está dormida ó ciega y no ve lo que todos vemos.

Ayer tarde se entretenían varios chicos en estar tirando piedras á los árboles de la plaza del Hospital militar.

Esto lo vemos casi todas las tardes: lo que no vemos es ningún policía.

Viajero.—Dentro de breves días marchará á Barcelona nuestro querido amigo y correligionario D. José Hernández González.

Nombramiento.—Después de brillantísimos ejercicios de oposición ha sido designado para ocupar la plaza de Inspector de la guardia nocturna de esta capital nuestro amigo D. Ricardo Suárez, al que sinceramente felicitamos por tan merecido nombramiento.

Saludo.—Se lo enviamos muy afectuoso á nuestro estimado amigo D. Antonio Cruz Bencomo que ha llegado á esta Capital procedente de Hermigua.

También ha llegado del mismo punto D. Julián Chamorro, quien en breve contraerá matrimonio con la bella señorita Carmen Cruz Bencomo.

Ostras frescas.—Todos los días se venden en la cervecería *La Gaditana*, San Pedro Alcántara, 6.

Cañac Terry Puerto de Santa María. Representante: Sras. Spragg & Delgado.

Movimiento Marítimo

- 31 de Marzo á 1.º de Abril
- 736—260—Mazagan, alemán; de Oporto.
- 737—261—Cordoba, alemán; de Hamburgo y escalas.
- 738—262—Taria, inglés; de Liverpool.
- 739—263—Athenic, inglés; de Río Janeiro.
- 740—264—Cordova, inglés; de Cardiff.
- 741—1—Santa Rita, alemán; de Montevideo.
- 742—2—Bahía, alemán; de Río Janeiro.
- 743—3—Californie, francés de Havre y escalas.
- 744—4—Umgeni, inglés; de Natal y escalas.
- 745—5—Viera y Clavijo, español; de Santa Cruz de la Palma.

Américo L. Méndez.
Agente de Aduanas
 Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

GRAMOFONO
PATHÉ

perfeccionado, con punta de zafiro para el diafragma, y 20 discos de doble cara, de los mejores autores, se vende en 55 duros.
 En la imprenta de este diario informan.

Globulólogo

Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso.
 De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Tenerife.

Se venden muebles

Imeldo Seris, núm. 66.

Se vende

la Balandra nombrada *Andrea*, anclada en el puerto de Las Palmas.
 Darán razón en las oficinas de los señores Fyffes Limited, Marina, n.º 1, en Santa Cruz de Tenerife y Venegas 18 en Las Palmas.

Se vende

la venta de la calle Carnicería, núm. 8. Darán razón Plaza de la Iglesia, n.º 1.

LA ESTACIÓN

En la Imprenta García Cruz, San José, 36, se admiten suscripciones (pago adelantado). También se venden números sueltos que se reciben en todos los correos de la Península.

Una casa terrera

Se vende la casa terrera de la calle de Duggi, n.º 6. Tiene 3 hermosos dormitorios y uno pequeño, sala, antesala, comedor, etc. Dará razón su dueño, calle de la Palma, núm. 23.

INGLÉS

Método rápido y práctico
 Clases generales y particulares, ó á domicilio.
Alfonso XIII, 63
 Precios módicos.

Se alquila

una casa para panadería, con todos los enseres para trabajar. Darán razón Rambla de Pulido, núm. 85.

¡Ojo! ¡ojo!

En el establecimiento de víveres de y bebidas de Manuel Arias Carmona, Puerta Canseco, núm. 40, (antes Consolación), se venden PAPAS y VINO para mesa, al por mayor y menor, á precio baratísimo, vista hace fe.
 También se compran cebollinos, huesos y pieles.

La Notaría

del Doctor Don Hipólito González Rebollos, sucesor en el cargo de D. Lázaro Sánchez y de D. Agustín Delgado, se ha establecido definitivamente en la vecina Ciudad de La Laguna, calle de Herradores, núm. 49.

Libros de venta

En la Imprenta García Cruz, calle de San José, núm. 36, se venden, además de otros varios, los siguientes libros:

- A 40 céntimos
- Una madre. José Selgas.
- La casa de las mil bujías. Meredit Nicholson.
- La ciudad del rey Leproso. E. Salgari.
- Sin dote. Pierre Maël.
- La cienicienta. Pierre Maël.
- El Profesor de Francés. Alfred Wilson-Barrett.
- ¡Desenmascarado! Headon Hill.
- El Príncipe de los timadores. Guy Boothby.

IMPRESA GARCÍA CRUZ. SAN JOSÉ 36

Calzado
 Almacenes que se recomiendan por sus grandes existencias de calzado de novedad que siempre venden, en todas formas y clases, por los magníficos y duraderos materiales empleados en su confección y por la gran baratura de los precios:
Las Dos Torres, Candelaria, 8, esquina á Santo Domingo.
El Mundo, Santo Domingo, 6.
La Bota de Paris, Dr. Comenge (antes San Francisco), 18.

PÉRDIDA
 de un bolso de plata de señorita entre el Hotel Quisiana y el muelle.
 Se gratificará á la persona que lo entregue en la casa de los Sres. Hamilton y C.ª, Marina, número 15.

En el Bazar Francés
 se compra leña de Noé, que tiene olor á rosa, á razón de 15 pesetas quintal.
Se venden
 as casas marcadas con los números 48 y 5 de las calles de San Juan Bautista y Chamberí, de esta capital.
 Dará razón el Letrado D. Juan Rumeu, calle del Sí, núm. 1.

Las clases particulares
 de Cálculos, Partida doble, Legislación y Correspondencia comercial
 que explicaba por mañana y noche don Luis de la Fuente y Lozániez, en la calle de la Cruz Verde 22, *las ha trasladado á la calle del Clavel, núm. 1.*
 Horas de 8 á 9 de la mañana y de 9 á 10 de la noche para dependientes del comercio.
HONORARIOS MODICOS
Métodos de enseñanza modernos y muy rápidos.

El Dr. González Granda
 CIRUJANO GENERAL Y SIFILÓGRAFO
 practicará solo las inyecciones del 606
 y toda clase de operaciones quirúrgicas.
 Hotel Colón, calle Alfonso XIII, 31.
 Consultas, de 2 á 4 de la tarde.

POSTRES
 El más exquisito, higiénico y barato que se conoce, es el Dulce de Membrillo y Jalea procedente de la gran Fábrica modelo, á vapor situada en Puente Genil marca SANTA FILOMENA.
 Esta casa solo se dedica á las clases finas, garantizando la pureza de sus productos, los que se hallan de venta en los acreditados almacenes de los Sres. Sebastián Padilla, Domingo Sosa, Antonio García Marrero, Julián Saenz, Manuel Arias Carmona, Antonio González y José Purriños.
 Representante, **Francisco Naveiras.**

EMPLREADO
 Con bastante práctica en mostrador y alguna en escritorio se ofrece.
 Darán razón en esta imprenta.

Sobres comerciales y de Oficio, Papel de hilo cuadrado
 Se venden en la IMPRESA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

Santiago González,
SASTRE
 Calle de la Cruz Verde, núm. 14 (a)
YEGUA
 Se vende una. Darán razón, en los almacenes de los Sres. Fyffes, Limited, en camino de los Cochés.

La Flor del día
 ESTABLECIMIENTO DE
José Regidor y hermano
 Consolación, 31

Encajes y Telas
 Esta casa tiene el gusto de manifestar á su distinguida clientela y al público en general, que acaba de recibir un extenso surtido en encajes de todas las clases y anchos que se deseen, como tiras bordadas y los tan renombrados encajes de bolillos para equipos de novia; En ropa blanca para señoras, siempre surtido permanente á los siguientes precios: Camisas á 2, 3, 4, 5 y 7 pesetas; Camisones á 3,50, 5 y 7 ptas. Pantalones á 2, 3, y 4, ptas. Enaguas á 2,75, 3,50, 5, 7, 10 y 12, pesetas.
 Confección y tela inmejorable.—No dejen de visitar esta casa y se convenecerán.—31 Consolación 31.

BAZAR TENERIFE
48, Alfonso XIII, 48
ESQUINA Á TEOBALDO POWER
 Gran almacén de MUEBLES de todas clases.
 Extenso surtido en artículos de fantasía, propios para regalos.
 Exposición permanente en POSTALES, siempre novedades.
 Especialidad en JUGUETES, APARATOS ELÉCTRICOS, PIANOS, ESPEJOS é infinidad de artículos.
 Fábrica de SOMMIERS y CATRES metálicos, lo mismo que COLCHONES y ALMOHADAS de crin, lana, pluma y miraguano.
Se sirven toda clase de encargos.

Pintura DIAMANTE (sin aceite).
 Para Paredes Nuevas, Madera, Ladrillos, etc. Fórmula la núm. 1.—Para Paredes viejas y sobre encalados, Fórmula núm. 2.—MUESTRAS GRATIS.
 Para informes, **Federico G. Varela, Méndez Núñez, 40.**

Todo bueno. Todo barato.
 En el establecimiento de comestibles de Rafael Clavijo Almenar, se expenden los siguientes artículos á precios muy reducidos:
 Chorizos de todas clases. Jamones gallegos, Serranos é Ingleses. Enlatados de todas clases, gran variedad, en clases finas. Arroz Piamonte y Valencia. Garbanzos de Castilla. JUDÍAS MANTECA Queso Gruyere y Patagrás. Vino tinto del país á 50 céntimos litro. Vino moscatel á 1,50 pesetas litro. Vino Jerez á 1,25 pesetas litro.
 Gran surtido de Galletas. Licores de todas clases. Aceite refinado en botellas. Mantequilla de cerdo en latas de un kilo, y otros muchos artículos.
 A comprar barato y bueno.
Frente al chorro de Santo Domingo.
Casa de salud operatoria
 de Nuestra Señora de Lourdes

Director: Dr. Veramundo Cabrera
 Barrio de los Hoteles (Gran Vía)
CIRUGÍA GENERAL.—Operaciones de vientre; cura radical de hernias; operación de la apendicitis; de omomes de la matriz; de quistes del ovario.—Vías génito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Consulta todos los días, de 11 á 12, excepto los domingos.

LA ALEGRÍA ANDALUZA
 (antes LOS TRES GATOS)
 Café y Restaurant
 de **Francisca Herrero**
 Se sirven comidas y cenas succulentas.—Se admiten abonados.

Dr. SECCHI
 MEDICINA INTERNA Y CIRUGÍA GENERAL, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
 Continuará aplicando el 606
SIN DOLOR ALGUNO
 en los casos en que esté indicado.
 Consultas de 12 á 2.
 Teléfono 296.
Imeldo Seris, núm. 10.

Academia preparatoria
 para escuelas especiales de Ingenieros, de Industrias, de Comercio, incluso el Profesorado; asignaturas del Bachillerato, etc.
 Colegio de primera enseñanza anexo á dicha Academia. Enseñanza Elemental y Superior con sujeción á los programas de ingreso de las diferentes carreras.—Idiomas.
 Robayna 7 y Méndez Núñez 10.—
Juan Gaviño.

Mira, Nenita y Reinhold guardaban el más profundo silencio, teniendo los ojos clavados en el suelo.
 —En París... en Londres... en Amsterdam... repitió de nuevo Yanos; preciso es que sea el diablo.

En el momento en que esta palabra se desprendía de los labios del magiar, estremeciéronse todos los concurrentes cual si hubieran recibido el choque de una descarga eléctrica.

Acababa de abrirse con estrépito la puerta de la cámara, y Klaus, de pie en el umbral, anunciaba con voz sonora.

—¡El señor barón de Rodach!

XCII.

Un abrazo terrible

La noche no tardará en llegar; la cámara del consejo no estaba alumbrada más que por los últimos rayos del crepúsculo, á los cuales se mezclaba la roja lumbre de la chimenea.

Entre todos aquellos corazones rebelados contra el cielo, no hubo siquiera uno que dejase de estremecerse con supersticioso terror, al oír el nombre, repentinamente pronunciado, del barón de Rodach.

El negro perfil de un hombre de elevada estatura se dibujó en el umbral del aposento que comunicaba con la escalera de la caja.

Preciso es, no obstante, exceptuar la del digno Van-Præt, que no expresaba ninguna clase de sorpresa.

A los pocos segundos de silencio, aconteció un hecho extraño por un instante: pareció que suspendía su rencor cada pareja de adversarios formando aquel triple duelo.

Nenita y el doctor trocaron una rápida ojeada.
 El mismo magiar dirigió á Reinhold una mirada en que ya no se reflejaba la ira.

Mira fué el primero que tomó la palabra.
 —¿Habéis dicho el señor barón de Rodach, Abel?... pronunció como si hubiese pensado que sólo la repetición de este nombre bastaría para provocar una rectificación inmediata de parte del joven.

Sarah, Reinhold y el magiar aplicaron con avidez el oído.

—Si—respondió Abel—eso he dicho, el señor barón de Rodach.

—Entonces, os engañáis—replicó imperiosamente Yanos.

Van-Præt sonrió.
 —Mi bravo camarada—dijo dulcemente;—esta vez no somos de un mismo modo de pensar... Mi joven amigo Abel, tiene razón.

—¡No la tiene!—exclamó con viveza Nenita.
 —No la tiene—repitieron Reinhold y Mira.

El magiar se encogió de hombros.
 —Muy lejos está Amsterdam de Londres—dijo,—y puesto que ese barón de Rodach estaba en mi casa el jueves, es claro que no podía hallarse en la vuestra.

—Nada más cierto—murmuró Reinhold, que estaba contentísimo con que se le presentase una ocasión de aliarse con su terrible adversario.



Jacob Ahlers

Lista de los vapores que se esperan en Santa Cruz de Tenerife.

DIA	VAPOR	Ton.	DESTINO
31 Marzo	Bahia	7800	Lisboa y Hamburgo
21 Id.	Cap Ortegat	4800	Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
2 Abril	Santa Rita	4700	Dunkerque y Hamburgo
4 Id.	Alexandra Woermann	4700	Las Palmas, Monrovia y Costa de Africa.
4 Id.	Kamerun	5600	Madera, Southampton, Hamburgo.
5 Id.	Martha Woermann	3400	Las Palmas, Dakar, Rufisque y Costa de Africa.
6 Id.	Admiral	6300	Southampton, Amberes y Hamburgo.
7 Id.	Santa Cruz *	4900	Vigo y Haburgo
17 Id.	Kronprinz	7500	Swakopmund Lüderitzbucht Cape Tonw y Costa Oriental de Africa.
17 Id.	Lucie Woermann	5100	Conakry y Costa de Africa.
20 Id.	Thalia	4000	Génova y escalas.
33 Id.	Eleonore Woermann	5100	Southampton, Boulogne y Hamburgo.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio frutero de Tenerife á Hamburgo

VAPORES	Salidas de Puerto Cruz	Salidas de Santa Cruz
MAZAGAN	5 de Abril	6 de Abril
LARACHE	12 id.	13 id.
SAFFI	19 id.	20 id.
OLDENBURG	26 id.	27 id.



Otto Thoresen

Línea de Vapores Fruteros

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE ABRIL

Día 6	el magnífico vapor	SAN MIGUEL
" 13	"	SANTIAGO
" 20	"	SAN LUCAR
" 27	"	SAN TELMO

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de LAS PALMAS Y SANTA CRUZ DE TENERIFE, para DUNKERQUE y HULL.

SALIDAS DEL MES DE ABRIL

Día 2 Abril	el magnífico vapor	STROMBOLI
Día 16 id.	"	SANTA CRUZ

Se admiten pasajeros de 1.ª clase al precio de £ 66-0 cada pasaje. Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación á los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián

Los sábados por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo á los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho

Los sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo á los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Cada quince días hará el vapor SANCHO una expedición extraordinaria á la Costa Norte de Tenerife, saliendo de esta Capital los jueves en la noche para cargar allí los viernes y sábados, la fruta que se presente para DUNKERQUE y HULL, y llegar á Santa Cruz de Tenerife los domingos al amanecer, saliendo entonces para Gomera en la misma noche en lugar del sábado.

Para más informes dirigirse á las oficinas de
Otto Thoresen, Marina, 3, tercer piso. Santa Cruz de Tenerife.



Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan:

DESTINO	VAPORES	DÍAS
LONDRES	Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Santa Elena.	24 Marzo 30 » 4 Abril 13 » 27 » 28 »
	Cape Town y puertos de Australia	23 Marzo 24 » 6 Abril 20 »
	Matatua	25 Marzo
	Ingell *	26 »
	Walmate	27 »
	German	29 »
	Berwick Castle *	29 »
	Athenic	31 »
	Balmoral Castle	3 Abril
	Tintagel Castle *	5 »
HAMBURGO	Inkosl	5 »
	Mamari	9 »
	Afghanistan	10 »
	Galician	12 »
	Kaipara	12 »
	Moravian	13 »
	Tongariro	14 »
	Cawdor Castle	16 »
	Dover Castle *	19 »
	Inyoni *	24 »
VARIOS	Garth Castle	26 »
	Corinthic	28 »
HAMBURGO	Spreewald	24 Marzo
	vía Curuña.	

* Vía Las Palmas.

Toda persona

que desee obtener un retrato verdaderamente artístico ó una ampliación perfecta por un precio módico, que acuda siempre á la acreditada

FOTOGRAFÍA ALEMANA, calle San Francisco, núm. 34. ¡Fijarse bien en el núm. de la casa!

PAPBL DE HILO CUADRICULADO, se vende en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

REUMATICO...
Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las **Pastillas Anti-Reumáticas** del DR. N. BOLET. Eminentes Médicos atestiguan su eficacia.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37 Santa Cruz de Tenerife.

100

Tarjetas de visita

bien impresas, se entregan á los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

Se alquilan unos salones

espaciosos y en sitio céntrico, propios para oficinas ó escritorios. Dará razón Don Juan Claverie, calle de Teobaldo Pówer, número 12 y 14.

Compañía trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.ª)



Servicio del mes de Abril de 1911

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEÓN XIII	9	Montevideo y Buenos Aires.
CIUDAD DE CÁDIZ	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
MONTEVIDEO	30	Cádiz, Barcelona y Génova.
M. L. VILLAVERDE	14	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MANUEL CALVO	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanailla, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
P. DE SATRUSTEGUI	16	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora. Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE



Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa e Islas Canaria

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Abril, 1911

Día 8	ARDEOLA
" 15	AVOCET
" 22	AGUILA
" 29	AVETORO

Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:
Por los vapores **Agulla** y **Ardeola**, billete sencillo L. 8: 8. 0. Id. de ida y vuelta L. 12: 12. 0.
Por los vapores **Avocet** y **Avetoro**, billete sencillo L. 6: 6. 0. Id. de ida y vuelta L. 10: 10. 0.
Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Para más informes, dirigirse á los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Chargeurs réunis

Para Dakar, Guinea, Costa de Marfil, Costa de Oro, Dahomey y Gabon. El vapor francés

Amiral Baudin llegará á este puerto el 27 de Marzo. Admite carga y pasajeros. Agentes, **Hardisson Hermanos.**

Para Dakar, Conakry, Gran Bassan, Cotonou, Libreville, Cap. Lopez, Sette Cama (Mayumba-Loango en trasbordo), Banane, Boma Matadi. El vapor francés

Europe llegará á este puerto el 30 de Marzo. Admite carga y pasajeros. Agentes, **Hardisson Hermanos.**

Para Bordeaux y Havre El vapor francés

Afrique llegará á este puerto el 5 de Abril. Admite carga y pasajeros. Agentes, **Hardisson Hermanos.**

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires El magnífico vapor francés

Malte llegará á este puerto el día 5 de Abril. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Consignatario, R. García, casa de los señores **Hardisson Hermanos.**

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires El vapor francés **Amiral Sallandrouze de Lamornaix** llegará á este puerto el 13 de Abril. Admite carga y pasajeros. Consignatario, R. García, casa de los señores **Hardisson Hermanos.**

Cía. générale Transatlantique Para la HABANA directamente el vapor francés **Californie** llegará á este puerto el 31 de Marzo. Admite carga y pasajeros. Consignatario, R. García, casa de los señores **Hardisson Hermanos.**

Señores anunciantes: Las puertas de los talleres de EL PROGRESO, Imprenta García Cruz, San José, 36, siempre están abiertas de par en par; todo está á la vista, nada está oculto. Si para publicar vuestros anuncios os interesa saber el número de ejemplares que reparte este modesto diario, pasad por nuestros talleres cualquier día, á las cuatro de la tarde, hora en que comienza la tirada.

El asombro retratado en el rostro de Nenita y de Mira, se cambiaba en estupefacción.

—¿Estáis bien seguro de lo que decís?—preguntó maquinalmente la primera.

—Tan seguro como de que existo... comenzaron á decir á la vez Abel y Van-Praet.

—¡Esperad!...—interrumpió el magiar:—es ese Rodach la persona que me habéis mandado, Mr. Regnault.

—Sí—contestó Reinhold.

—Pues bien, á él es á quien yo recibí... le vi con mis propios ojos... lo afirmo. ¿Qué hay que replicar?

—Que yo le envié á Mein herr Van Praet repuso Abel tímidamente.

—Y que Mein-herr Van-Praet le ha visto, como os vé á vos—agregó éste último.

—Y hay que añadir—replicó el doctor, cuyos ojos grandes y abiertos se fijaban en Sarah,—que es ese mismo barón de Rodach el que yo envié á Mad. de Laurens.

—Al cual yo también afirmo haber visto—dijo Nenita;—pues que estaba en mi casa, en París, á la hora que decía; el jueves último 8 de Febrero.

—¡Es imposible!—exclamaron á la vez Van-Praet y el magiar.

—Pues nada hay más cierto.

Todos creían soñar.

—En París... en Londres... en Amsterdam... murmuró Van-Praet que ya no sonreía.

Yanos había fruncido las cejas, y trataba inútilmente que la luz iluminase su espíritu en el cual sólo veía tinieblas

Los tres socios de París interrogábase á hurtadillas con la mirada.

Pero fué en vano: el misterio permaneciendo inexplicable.

—Es imposible—prorrumpió de nuevo el magiar al cabo de algunos instantes de silencio: en esto habrá una nueva perfidia.

—En cuanto á mí—dijo Reinhold, puedo probar lo que he dicho... tengo una carta del barón, fechada en Londres.

—Y yo una fechada en Amsterdam—contestó Abel.

—Y yo otra fechada en París.

Y los tres á un tiempo sacaron de su bolsillo las cartas recibidas pocas horas antes.

Formóse círculo; las cartas desdobladas fueron puestas unas junto á otras para ser confrontadas.

Por espacio de un segundo dejaron todos de respirar: hubiérase podido oír el vuelo de una mosca en el silencio profundo que reinaba en la cámara del consejo: Luego se levantó un sordo murmullo.

Aquello era hechicería...

Una misma mano había escrito las tres cartas.

Nadie hablaba; el estupor dominaba todos los espíritus.

—¿Cómo explicar aquel hecho tan inexplicable. Y vagos terrores se deslizaron por entre el asombro llegado hasta el colmo.

—Si uno creyera en hechiceros... comenzó á decir Van-Praet en voz baja.

—En París, en Londres, en Amsterdam...—repetió lentamente el magiar.

—Esto es para volverse loco—dijo el joven Mr. de Geldberg.